
		

 
A continuación, calcularemos la derivada de algunas funciones elementales 

utilizando directamente la definición de derivada en un punto. Después, luego de 

haber presentado las principales reglas de derivación, aumentaremos la lista de 

funciones y sus derivadas mediante la aplicación de esas reglas. 

 

En lo que sigue, 𝑥!  es un valor de la variable independiente en el que la función en 

cuestión es diferenciable y {ℎ"}"#$%  es una sucesión de variaciones tal que ℎ" ≠ 0 para 

todo 𝑖 = 1,2, … .,	y {ℎ"}"#$% → 0. 

 

1. La derivada en 𝑥! de la función constante 𝑓(𝑥) = 𝑐 es igual a cero: 

 

𝑑𝑐
𝑑𝑥
(𝑥!) = 0 

 

Para probarlo, consideramos la sucesión correspondiente de cocientes diferenciales 

 
Δ𝑐
Δ𝑥 (𝑥!)

(ℎ") =
𝑐 − 𝑐
ℎ"

= 0 

 Esta sucesión es constante; su valor es cero para 𝑖 = 1,2, ….  Y por lo tanto,        

converge a cero. Luego, 

𝑑𝑦
𝑑𝑥
(𝑥!) = 0 

 

2. La derivada en 𝑥! de la función identidad  𝑓(𝑥) = 𝑥 es igual a 1 

 

La Sucesión correspondiente de cocientes diferenciales, 

 
Δ𝑥
Δ𝑥

(𝑥!)(ℎ") =
𝑥! + ℎ" − 𝑥!

ℎ"
=
ℎ"
ℎ"
= 1 
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Es constante e igual a uno y , por lo tanto, converge a uno. Luego, 

 

𝑑𝑥
𝑑𝑥

(𝑥!) = 1. 

 

3. La derivada en (𝑥!) de la función 𝑓(𝑥) = 𝑥& es igual a 2𝑥!: 

 

𝑑𝑥&

𝑑𝑥
(𝑥!) = 2𝑥! 

 

La sucesión correspondiente de cocientes diferenciales toma la forma 

 

Δ𝑥&

Δ𝑥
(𝑥!)(ℎ") =

(𝑥! + ℎ")& − 𝑥!&

ℎ"
= 2𝑥! 

Así,  

𝑑𝑥&

𝑑𝑥
(𝑥!) = 2𝑥! 

 

4. La derivada en 𝑥!	de la función 𝑓(𝑥) = 𝑥' donde 𝑘 un número natural es igual a 

𝑘𝑥!'($ : 

 

𝑑𝑥'

𝑑𝑥
(𝑥!) = 𝑘𝑥!'($ 

Consideramos la sucesión correspondiente de cociente diferenciales  

 

Δ𝑥'

Δ𝑥
(𝑥!)(ℎ") =

(𝑥! + ℎ")' − 𝑥!'

ℎ"
 

Por el teorema del binomio tenemos  

(𝑥! + ℎ")' =:
𝑘!

𝑗! (𝑘 − 𝑗)!

)#'

)#!

𝑥!'()ℎ"
) , 



		

 

Y entonces, el cociente diferencial es 

 

Δ𝑥'

Δ𝑥
(𝑥!)(ℎ") =

1
ℎ"
=:

𝑘!
𝑗! (𝑘 − 𝑗)!

)#'

)#!

𝑥!'()ℎ"
) − 𝑥!'> 

 

=
1
ℎ"
:

𝑘!
𝑗! (𝑘 − 𝑗)!

)#'

)#!

𝑥!'()ℎ"
) = 

 

 

= 𝑘𝑥!'($ +
𝑘(𝑘 − 1)

2 𝑥!'(&ℎ" +
𝑘(𝑘 − 1)(𝑘 − 3)

3! 𝑥!'(*ℎ$& +⋯+ 𝑘𝑥!ℎ"'($ + ℎ"' . 

 

 

 

 

Calculando el límite cuando ℎ" → 0 obtendremos 

 

lim
+!→!

Δ𝑥'

Δ𝑥
(𝑥!)(ℎ") 

 

= lim
+!→!

D𝑘𝑥!'($ +
𝑘(𝑘 − 1)

2 𝑥!'(&ℎ" +
𝑘(𝑘 − 1)(𝑘 − 3)

3! 𝑥!'(*ℎ$& +⋯+ 𝑘𝑥!ℎ"'($ + ℎ"'E 

 

= 𝑘𝑥!'($ 

 

Ya que el límite de cada uno de los términos que contiene alguna potencia de ℎ"es 

cero  

 



		

5. La derivada de la función 𝑓(𝑥) = 𝑠𝑒𝑛	𝑥 en el punto 𝑥! es igual a cos 𝑥!: 

 

𝑑 sin 𝑥
𝑑𝑥

(𝑥!) = cos 𝑥! 

 

Consideramos la sucesión correspondiente de cocientes diferenciales 

 

∆ sin 𝑥
Δ𝑥

(𝑥!)(ℎ") =
sin(𝑥! + ℎ") − sin 𝑥!

ℎ"
= 

 

=
sin 𝑥! cos ℎ" − sin 𝑥!

ℎ"
 

 

= cos 𝑥!
sin ℎ"
ℎ"

+ sin 𝑥! N
cos ℎ" − 1

ℎ"
O 

 

Tomando en cuenta que 

 

lim
+!→!

-./ +!
+!

= 1 y lim
+!→!

01-+!($
+!

= 0 

 

Tenemos  

𝑑 sin 𝑥
𝑑𝑥

(𝑥!) = lim
+!→!

Δ sin 𝑥
Δ𝑥

(𝑥!)(ℎ") = cos 𝑥!. 

 

6. La derivada de la función 𝑓(𝑥) = csc 𝑥 = $
-./ 2

 en el punto 𝑥! ≠ 𝑘𝜋  para 𝑘 =

0,±1,±2,… es igual a −cot 𝑥! csc 𝑥!: 

 

𝑑 csc(𝑥)
𝑑𝑥

(𝑥!) = − cot 𝑥! csc 𝑥! 

 

Consideremos 



		

Δ csc 𝑥
Δ𝑥

(𝑥!)(ℎ") =

1
sin(𝑥! + ℎ")

− 1
sin 𝑥!

ℎ"
 

 

=
sin 𝑥! − sin(𝑥! + ℎ")
ℎ" sin(𝑥! + ℎ") sin 𝑥!

 

 

=
sin 𝑥! − sin(𝑥! + ℎ")

ℎ"
1

sin(𝑥! + ℎ")
1

sin 𝑥!
 

 

  

 Tomando en cuenta que  

 

lim
+!→!

sin(𝑥! + ℎ") − sin 𝑥!
ℎ"

= cos 𝑥! 

 

Y que sin 𝑥! ≠ 0, se tiene  

lim
+!→!

1
sin(𝑥! + ℎ")

=
1

sin 𝑥!
 

 

Ahora, tomando al cociente diferencial cuando ℎ" → 0 y aplicando las propiedades de 

las sucesiones convergentes, se obtiene 

 

𝑑 csc 𝑥
𝑑𝑥

(𝑥!) = −
cos 𝑥!
(sin 𝑥!)&

= −csc 𝑥! ∗ cot 𝑥!. 
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